

来日并不方长

□翟杰

前段时间,一位好友意外离世,一直令我心绪难平。他是在毫无征兆的情况下,心脏动脉破裂,送到医院抢救了近十个小时,又在重症监护室里呆了一天一夜,最终还是离开了这个世界。

见过太多的生死别离,也逐渐练就了一颗淡然的心。但当噩耗传来,还是让人惊诧万分。华发未生的年纪,人生的大幕刚刚开启,还未真正领略其中风景,便撒手人寰,只留下雪鬓霜鬟的母亲和身怀六甲的妻子,实在令人扼腕。

闭上眼睛,回忆过往,好友的音容笑貌犹在眼前。大概就在两个月前,我们还通过一次电话,说,有时间一定要聚一聚。没想到,那次的交流被永远封冻在岁月的河流里。和周围的朋友谈及此事,众人皆唏嘘不已,纷纷感慨世事无常,一念既起,赶紧去做。但是,好像只有在目睹或听说了类似的“生死事件”之后,才会有这种人生慨叹。

小时候,总觉得日子很长,怎么长也长不大。渐渐地,又觉得来日方长,手中有大把大把的时间可以使用,今天干不完明天干,明天去不了后天去,日复一日年复一年。可不是这样

吗?街头邂逅熟人,一翻寒暄之后,大都会说“改天一起吃饭”或是“过几天给你打电话”之类的客套话,结果,“改日”多会变成“无期”。对父母说,过上几天,带你们好好到医院查个身体。我们明白,来日方长,不差这几天;对爱说,忙完这阵,陪你看场电影,我们告诉自己,来日方长,等等也没什么;对孩子说,放假了,一起去游乐场,我们知道,来日方长,孩子也不是一天长大的,有的是时间。

看过一个公益广告,妈妈对年幼的儿子说:“等你考上大学,妈妈就享福了”;十几年后,妈妈又对儿子说:“等你毕业工

作了,妈妈就享福了”;又过去了十几年,妈妈对儿子说:“等你结完婚,有了孩子,妈妈就享福了”;几年之后,一个小女孩说:“奶奶,等我长大了,让您享福哦!”每次看到这个广告,都让我唏嘘不已,不禁自问:来日方长,来日,究竟是哪一日?来日方长,到底有多长?多少念头在“来日方长”中没有了重拾的兴趣?多少日子在“来日方长”中消失殆尽,寻不着踪影?

有花堪折直须折,莫待无花空折枝。美好的愿望如果只是寄托在“来日方长”里,那么只能让它在岁月中,落满尘土,暗淡无光。

微观

○ ○ ○

引路

蔡源霞

曾经我问过老公,为什么一直都是我在说,我在沟通,你却事不关己似的?老公回了我一句:“男人不爱和女人计较,这叫绅士风度。”我当时只想说,当婚姻出现问题的时候,退让或漠视是最大的伤害。但好在我并没有这样做,而是笑着告诉他:“其实我需要你的意见和想法。”

许多男人不明白为什么好好的婚姻,渐渐就走向了下坡路。而许多女人也不懂得,原本相亲相爱的人,怎么就那么不懂我?所以当男人摆起他的“绅士风度”时,女人应该告诉他,我们应该坐下来好好聊聊。

世界上最好的沟通是春风化雨式的影响,吃饭的时候告诉他,今天的餐桌搭配是怎么来的;看书看电视的时候,借助剧中人物告诉他,我们欣赏什么样的男人……不论做什么,先让他明白你是怎样的一个女人,然后他才能够做出正确的应对,婚姻才会越来越好。

当一方站在十字路口,或者走错了方向的时候,另一个人就要站出来引路,或者提醒。但,不应该是大声斥责。

甜蜜蜜

晓苏

谁说父母辈的人不浪漫?他们浪漫起来超出你的想象。

昨天早上我妈说,前天我们家种的小番茄熟了两个。也许是受节日氛围的影响,她摘了给我爸一个,说代表她的心,我爸拿过来就吃下去。我妈说,我的心你就这样吃啦。我爸说,把你的心吃进我心里。

我这个做女儿的,在旁边快要笑喷了。好甜啊,完全不符合我爸的人设。

闹铃计划

肖玉峰

50岁还不到,记忆力却差得一塌糊涂,感觉自己处于亚健康状态,已经提前老了。为了减缓衰老的步伐,开始注重起每天梳头、爬楼、深蹲、跑步和泡脚等健身运动来。

可是,每天不是忘了爬楼,就是忘了泡脚,让美好的健身计划打了很大的折扣。一天,想到一个妙计,使用“老人手机”的我开启了手机中的五个闹铃功能——“闹铃一”设置成6点08分,提醒我起床后用梳子梳头;“闹铃二”设置成13点48分,此时刚好是我即将到达打工单位的楼梯口,提醒我不乘电梯,改爬楼到16楼上班;“闹铃三”设置成15点28分,提醒我在空余时间做十几个深蹲;“闹铃四”设置成17点18分,此时是我下班到家的时间,提醒我在小区里跑步20分钟;“闹铃五”设置成20点38分,提醒我用热水泡个脚。

但愿这个完美的“闹铃”健身计划能够长时间地坚持下去。

青石街来稿邮箱

xinfukan2@126.com



《雨打芭蕉NO.2》黑白木刻 盛海波

活成一株植物

□赵自力

我一直从事办公室工作,收发文件盖章打电话每天忙得像个陀螺。一次,一位朋友来看我,他一边看着我忙,一边像在沉思什么。等我忙完了,却发现他不知什么时候走了。晚上,他微信了我,我们聊了很多。

“你知道今天我最大的感触是什么吗?”朋友先开口。我忙按下语音:“老朋友,有何见教啊?”“你有没有发现你像什么啊?”朋友幽幽地说。“我能像什么,成天穷忙,像个陀螺呗。”我回了一句。“不,你像石头。”朋友顿了一下,说:“一块热石头,时间一长就冷了,一成不变地在那里,没表情,更没激情,我越看你越不像你自己了,不信,你看看我发给你的视频。”朋友说完,发了一段他白天悄悄给我拍的视频。

我打开视频,正是我工作的片段,机械地填报表,盖章,然后面无表情地给各部门打电话,事后继续做报表。视频里的我,没有激情和活力,更没有一丝热情,仿佛就是一块会说话的石头而已。看完视频,再想想朋友的话,我沉思

了良久。朋友说得没错,我少了工作的激情和活力,更谈不上热爱。如果以后的每一天都是今天的复制,那活着还有什么意思?如果人生被压缩成同一个文档,一页就翻过,岂不辜负了来世上一遭?

醒悟后,我开始着手改变自己,带着感情去工作。没错,工作一旦有了感情,是可以让枯燥的工作变得有滋有味的。如有单位来盖章,我会根据单位不同的工作性质跟他们聊聊工作和生活,甚至聊聊天气,让气氛变得不那么沉闷,手脚自然也变得不那么呆板。我珍惜遇到的每一个人,认真做好每件事,连打电话也先打下腹稿,我觉得工作没我想象的那么单调和无聊。同事们也纷纷告诉我,感觉我比以前精神多了。

袁岳说过:“对自己的人生负责,不要像石头,一冷却,再也不变,要像植物,每天都在阳光里生长,一天如此,一万天也如此。”就得像我桌上的那盆吊兰一样,每天都在生长着、快乐着。

活成一株植物,绽放一段美丽,这样的人生才不算辜负。

和孩子下盘棋

□董行

比起我们的童年,现在的孩子,离朴素、自然的生活远了,离孤单、喧嚣的生存近了。有时,我看到孩子在那里一个人玩儿、一个人自言自语,就觉得当父亲的没有尽到责任,有一种说不出来的感觉。

我知道自己有许多地方做得不好。就说下棋吧。今年要上小学的孩子,突然迷上了棋,什么象棋、军棋、跳棋……最喜欢的还是象棋。我们住的楼上,没有能与他下棋的小伙伴儿,他有时就自己和自己下,一会儿说,跳马!一会儿说,出车!很投入。

而我呢,不是工作,就是读书,要不就是喝酒,和孩子在一起的时光实在太少了。孩子需要书和玩具,孩子想吃肯德基、加州牛肉面……都可以满足他,但精神上的交流,却太少太少了。

孩子从小就很懂事,并且不睡懒觉,自从迷上了棋之后,有时早早就起床,摆好棋,然后去叫醒我,“爸爸,起来和

我下棋!”有时,我起来和他下一盘,并且故意输给他。他挺高兴。有时,我也会对他说:“好孩子,昨天爸爸熬夜了,抽空再和你下!”孩子就自己走开了。还有一次,我下班回来晚了,他自己躺在沙发上睡着了,一边摆着一盘没有下完的棋。孩子很想和爸爸下棋。

我开始认认真真地和孩子下棋,是这十几天来的事。那天,孩子在幼儿园不慎摔伤了左臂,打了石膏,让当父亲的很痛心。之后,无论如何,每天我都要和他下几盘棋,原来还有意输给他,现在稍有疏忽,他就真的赢了,而且他还教他奶奶下,还会对我说,“奶奶的棋,比以前进步了。”孩子成长的过程、思考的过程、学习的过程,当父母的看在眼里,心里怎么能不感到欣慰呢!

我想等孩子再长大几岁的时候,告诉他,人生有时候就像下棋,既要能赢,也要输得起;既要超越他人,更重要的是要超越自己。归根结底,输赢都是自己。人最有力的对手,也是自己。

二月的春天

□严永俊

一季的冬已经过去,二月的春天悄然来临,让人喜颜顿生。

我害怕的不是冬季的寒冷,而是它的枯寂。虽然我知道,冬天也会萌生许多希望。

二月,是阴历的年之首,是新年的春之早。一年之计在于春,这是一个多好的季节啊。在这个季节里,许多小生命在蛰伏了一个冬天后,纷纷探出了小脑袋,怯生生地看着这个世界。在它们眼里,这个世界是新的,而在我的眼里,它们也都是新的。

二月,也经历了春寒料峭的日子,但这是我喜欢的。这是春与寒冬气象最后的博弈,是生命透出前的奋进,是一场结局已定的游戏。

我爱这二月的春天。二月春风似剪刀,一夜间就裁剪出

了这郁郁葱葱的景色,树儿长出了新芽,阳光也更加热烈明亮了。那些藏了一季的小动物,有的在田野里欢快奔跑,有的在叽叽喳喳叫个不停,那劲头,仿佛这春天是独属于它们的。

不,这春天也是属于我们的。

春天到了,天气回暖,万物复苏,我们的心情也突然明朗起来。

过去的一年,不管是好是坏,一切都可以归零。因为,冬天已经过去,春天已经来临。

我们要在春光里畅想未来,重新规划工作和生活。我们信心满满,因为一切都充满了生机和可能。我们在阳光下起誓,要撸起袖子放开手脚,命运一定会向我们低头。

喔,我多想融化于这二月的春景里,永远像这样,保持粲然的模样。